

En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. . . 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo.
 Números sueltos 10 céntimos.

En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, viernes, 4 de Octubre de 1889.

N.º 2478

PLUMAZOS DE UN VIAJERO

XIII

LA BELLA EDIMBURGO

En muchos teatros de Francia y de Inglaterra los espectadores hacen consumo de bebidas, frutas, pasteles y otras frioleras semejantes, y en algunos teatros de París donde suelen venderse de preferencia abanicos y naranjas, es fácil ver garridas y bien perjeñadas vendedoras que, llevando en sus manos el hermoso fruto del jardín de las Herpéridas, incitan al deseo de saborearle gritando: «A la belle Valence!» Esta linda frase, pronunciada por extranjeros labios, resulta en extremo simpática a oídos españoles y recuerda al momento aquella privilegiada tierra donde los ricos huertos alfombran de azahar los campos y embalsaman sus tibias brisas con el más sedante de los perfumes; aquella vegada de Turia, como pocas seductora y paradisiaca; aquellos valles orientales de Orihuela, Elche y Carcajente, donde merecieron tener su asiento las sultanías ciudades de Bagdad, Damasco y Córdoba; y recuerda, en fin, aquella ilustre capital, cuya gloria y sabia historia tantos títulos aportara a la sublime epopeya del Renacimiento.

Pues impresión algo semejante a la que promueve este grito siento cuando recuerdo la ciudad de Escocia que, siendo regocijo de los sentidos por sus inefables bellezas y por sus preciosos monumentos, es orgullo de la humanidad por los ilustres sabios y las muchas producciones en beneficio del progreso que esmaltan sus tímbrs universitarios.

Cuatro días permanecí en ella, y un tiempo siempre lluvioso y de neblina no logró ocultarme sus encantos, avaro de sus bellezas, hasta cinco veces subí a la colina Calton Hill donde tiene su asiento el observatorio, para desde allí contemplar mis pies el delicioso panorama de la ciudad, no menos admirable que el de la ciudad de Nápoles vista desde el monasterio de San Martino, ó el de la de Barcelona apreciada desde la elevada cima del Tibidabo.

Todavía en el mismo día de mi partida hubo de encaminarme muy de mañana a la privilegiada altura que, con alguna propiedad, pudiera titularse la acrópolis de Edimburgo: porque allí, y entre dilatados parques y paseos, se alzan la grandiosa columnata dórica del monumento dedicado a Waterloo, no concluida por falta de recursos; el templo del mismo orden consagrado a Juan Playfair, y el circular corintio de Dugal Stewart, además del monumento clásico destinado a observatorio.

Bajo un cielo sin nubes había una ligera neblina que impedía ver con limpieza los términos lejanos. Sin embargo de esto, la ciudad se mostraba magnífica y bella, y un paseo circular por la espaciosa cumbre permitía gozar de ver las barriadas y monumentos principales.

Véase en primer lugar, de un lado, recta como el caminar de una bala, la encantadora vía Princes que allá lejos se perdía entre la niebla y venía a morir al pie de la colina en la plaza de Waterloo, donde se domina a vista de pájaro la severa y silenciosa cárcel de la ciudad, vasta y sombría construcción de hierro y piedra, en la que tan inútilmente buscan las miradas persona alguna, y el oído ruír cualquier, que creyéndose en absoluto despoblada, si muy de tarde en tarde algún policía ó persona de la servidumbre no se acercará a la puerta, tirase

de un llamador y sonara melancólicamente una campana, y á poco se abriera aquella como por encanto, y tras de ella desapareciese el recién llegado á modo de una sombra; misterio y soledad que denuncian un régimen tan distinto del que mantiene aquella fiesta y batahola continuas en nuestra famosa cárcel, llamada por sarcasmo modelo.

Gran ruido y movimiento de coches y personas atraían la vista y la atención sobre la calle dicha, invitando a la más bonita contemplación que puede hacerse. Primero la espaciosa vía por cuyo arroyo circulan mil variados omnibus, tranvías, coches de expediciones campesinas, carretelas, berlinas, y transita por sus aceras tropel de gente elegante venida de todos los puntos de Inglaterra y de Escocia, por ser Edimburgo una de las residencias canalicadas de más tono en el Reino Unido.

A la izquierda de esta vía, y á ella paralela y contigua, aparece la más hermosa singularidad que pudo tener población alguna. Hubo aquí en muy lejanos tiempos, un lago que ha sido desecado, y en su profundo lecho, á modo de garganta entre dos montañas, han creado el ingenio, y la esplendidez inglesa una maravilla digna de la antigua Babilonia. En el fondo del barranco, y en uno de sus extremos, ha establecido su estación y almacenes el ferrocarril de Caledonia, y por lo largo de su cañada toda ha tendido sus vías el ferrocarril Norte British: á la derecha de la estación de Waterley yese un mercado cuya techumbre ha sido convertida en un aristocrático jardín público, y más allá, en planos descendentes, de admirable perfección geométrica, cortados por esmeradísimos paseos, se ha plantado y conserva el modelo más encantador de jardinería y parque que tiene la artística Albion; álzanse allí dos hermosos edificios griegos, destinados á museo de pintura y antigüedades, y forman una suntuosa fila de estatuaria entre todo esto y la vía Princesa; primero el soberbio monumento gótico que la adoración y la gratitud del buen pueblo escocés dedican á su inmortal compatriota Walter Scott, y luego las estatuas consagradas á Livingstone, el intrépido africanista; Adam Black, el bienhechor de la ciudad; John Wilson, su querido poeta, muerto en 1854, y Simpson, el glorioso médico á quien la mujer debería erigir estatuas de oro por los grandes alivios que ha llevado á la medicina de sus especiales sufrimientos.

Limita por un lado este conjunto de bellezas la extensa línea de lujosos hoteles, en cuyos pisos bajos hay las más brillantes tiendas que puedan seducir un deseo, formando como una ostentosa avanzada de la población moderna, que en lujosas y simétricas barriadas se desenvuelve detrás, y limitale por el otro, en un anfiteatro deslumbrador, soberbio, las más grandes y hermosas construcciones de la ciudad vieja.

Es difícil imaginar nada tan bello ni tan característico, como pudieran contemplarse antes de pelear dos ejércitos, uno armado á la antigua y otro á la moderna, con su brillante oficialidad al frente, así, en aquel punto, y como asomándose á los encantos del barranco, se ven de un lado las construcciones modernas suntuosas, distinguidas y con armónicas líneas; mientras del otro, montadas unas sobre otras, hasta concluir en el roquero y formidable castillo, se ven palacios, casas de bizarras cresterías y techumbres, torreones y agujas, almenas y callejones dantescos, con tímbrs y dejos de un feuda-

lismo aparatoso, coqueton, como si fuese una decoración de ópera, recargada de bellezas y de histórico carácter.

Hermoso sin rival y en extremo característico de Edimburgo está aquel barranco durante el día; pero no lo está menos durante la noche, porque todas las construcciones se llenan de miles y miles de ventanitas iluminadas; y allá, en el fondo, las vastas monteras acristaladas de las estaciones brillan con la reverberación de muchos y poderosos focos eléctricos, y, junto á ellas y sobre el oscuro fondo de la garganta, destácanse infinitos cristales rojos, amarillos y verdes pertenecientes á linternas, miras y señales, todo lo cual semeja un lado resplandeciente donde flotarían grandes rubíes, topacios y esmeraldas.

Por aquel lado de la ciudad vieja están el palacio donde celebraba sus sesiones el Parlamento escocés, la antigua calle Canongate, fielmente conservada donde aún se alza la morada del famoso reformador Juan Knos y la iglesia en que predicara su revolucionario sermón que allí prendió fuego á las luchas religiosas.

Más lejos aún están los ricos museos, la grandiosa Universidad, el colegio de medicina y á su lado aquel hermoso y progresivo hospital, donde tan gratas impresiones y notables enseñanzas he podido recoger el primero quizás de todo el Reino Unido como centro clínico; y para que allí todo sea notable, hasta puede contemplar en muy adelantada obra la construcción de un paraninfo monumental costeado á expensas de un cervicero, quien para ello regaló la cantidad de seis millones de reales (60.000 libras).

Muy diferente es el panorama que se admira del lado opuesto. Vese á lo lejos el Océano, y hácia la derecha el modesto puerto de Leitch, donde tiene desde muy antiguo, su residencia una colonia escandinava que conserva sus trajes pintorescos y su tipo étnico sin mezcla alguna.

Curioso é interesante es advertir como en todos los pueblos hay estas colonias— y en España podríamos presentar, entre otras muchas, las de los vaqueros de Asturias y los hurdanos de Salamanca— que, á semejanza de lo que ocurre en nuestros organismos con ciertos tejidos, sufren una paralización en su desarrollo y mántiense en un atraso que contrasta con el desarrollo del medio en que viven.

Más á la izquierda está Portobello, playa de baños concurrida; y allá lejos se extingue, sobre el desfiladero de montañas y frondosas arboledas, la obra más atrevida que realiza la ingeniería inglesa, el primero de los puentes que hay en el mundo, el llamado *Jorth Britge*, coloso de acero, destinado al paso de los trenes y superior en grandeza y osadía á la torre Eiffel.

Trás de seis años de fabricación en la que vienen trabajando 3.000 operarios, anúnciase que para Diciembre se inaugurará. Tiene dos arcos completos de 500 metros de abertura cada uno, y dos medios arcos que terminan en los extremos de dos soberbios viaductos; y las más altas mareas llevan el agua á 150 pies ingleses por debajo de su centro.

Pasan de ciento las desgracias personales ocurridas durante esta magna obra y causaría el asombro de nuestros lectores una relación, que podría trasladar aquí, de detalles acerca de su construcción. Este puente, llamado «El Gigante», donde tantos problemas hay resueltos, se lanza al estudio y al asombro de

las generaciones venideras como un *tour de force* de la ciencia y de la industria del siglo XIX. Su estructura es muy semejante á la de la torre Eiffel, y declaro que al pasear en vapor la ancha expansión del mar de 9.901 pies ingleses, que, salvos los pequeños viaductos laterales, cruza con solo tres estribos, siente el ánimo el estupor y el embeleso que despiertan las primeras creaciones del hombre.

El histórico palacio de María Stuardo, las extensas barriadas allí inmediatas, cuyas techumbres se ven empedradas de blancas chimeneas vomitando el humo que forma sobre la ciudad la sucia neblina... todo cautiva la vista y despertando irresistible fascinación obliga á exclamar:

—¡Qué hermosa ciudad es la capital de Escocia!

A. PULIDO.

(El Liberal.)

El reparto de premios de la Exposición

Paris 29 (14.º tarde).—El deseo natural en muchos expositores de volver á sus casas después de siete meses de estancia en París, ha influido para que el gobierno adelantase esta ceremonia, tal tanto aun bastante para la clausura del certamen. El público de invitados acude á la fiesta con gran apresuramiento. La fila de coches se extiende desde la Magdalena á la puerta del palacio y desde aquí al Arco de la Estrella. Mi carruaje ha empleado veinte minutos desde la calle Real á la Avenida de los Campos. Parejas de la Guardia republicana y una escuadra de policías ponen orden en los vehículos y en la imponente cola que se agolpa á las puertas.

Ayudándose en la esquina de la Avenida Marigny 5.000 hombres de caballería, infantería y artillería, con sus trenes de batir, forman por la parte baja de los Campos Elíseos, plaza de la Concordia y Cours-la Reine hasta la puerta posterior del Palacio de la Industria, donde se ha colocado una elegante marquesina (y adornándose el vestíbulo con tapices y plantas. Este trayecto es el que ha de recorrer el presidente pasando al frente de las tropas, siendo esperado por un público inmenso que empezó á tomar posición desde bien temprano.

El salón.

A la izquierda de la inmensa nave se levanta un teatro, cuyo proscenio mide 30 metros de ancho. La escena 60 de fondo. Un gran paño de terciopelo encarnado, recogido por un escudo con las iniciales R. F. y el lema *Pluctuat nec mergitur*, rodeado de laurel y olivo, corona la embocadura, cerrada por un telón que se descubre á manera de cortina. Al promedio del testero principal de la nave se halla la tribuna presidencial, espaciosa y rica, con sus colgaduras de terciopelo rojo recamado de oro, que se repiten asimismo en todos los intercolumnios del piso bajo y del superior.

Frente á la tribuna, y á mano derecha, agrupándose en largas filas de asientos, consejeros de Estado, caballeros grandes cruces, grandes oficiales é individuos del Consejo de la Legion de Honor, magistrados de los tribunales de la nación, consejeros de Instrucción pública, de comercio y de agricultura; individuos del instituto, del colegio de Francia y de la escuela de Chartres; los Sres. Magnin y Christophle, gobernadores del Banco y del Crédito Hipotecario; consejeros de

la Prefectura del Sena, del Municipio de París y del Consejo general; los alcaldes de todos los distritos de la capital; Monsieur Girardin, prefecto de Seine et Oise, comisiones de todos los institutos, academias y escuelas; presidentes y directores de las grandes Compañías de ferro-carriles; infinidad de otras delegaciones oficiales, y por último, nutrida representación de jefes del ejército y de la armada. El golpe de vista que ofrecen estos centenares de individuos, con sus variados y pintorescos uniformes, es brillantísimo.

A la izquierda, y en la misma forma, se hallan los comisarios generales de los países representados oficialmente: individuos de las comisarías; comités extranjeros; comisiones técnicas y especiales que han venido a estudiar el certamen; jurados de clase y altos empleados en el servicio de la Exposición. Aquí la nota hubiese sido demasiado seria por la monótona negrura de los fracs, sin el afortunado relumbrón de banderas y condecoraciones, y los tonos variados de las señoras que ocupan los primeros asientos como en representación de la belleza de los cuatro confines del mundo, en cuya representación no merecen ser citadas en segundo término las damas españolas que asisten.

La orquesta empieza a ejecutar la *Marcha Heroica*, de Saint-Saens. La escena se descubre apareciendo ocupada por los celadores y guardianes franceses de la Exposición; agrupados en torno de las banderas que representan las diferentes clases en que se divide el certamen, y dejando en el centro amplia gradería flanqueada por dos rampas figurando rocas que descienden desde la altura del fondo hasta el proscenio. El espacio es tan grande que aun se distingue el foro cerrado por el telón que representa la cordillera de los Vosgos con sus nevados picos iluminados por reflejos de aurora.

La entrada del Presidente.

(2:30 tarde).—Salió del Elíseo en landó tirado por cuatro caballos, a la Dautmont, escoltado por un escuadrón de cocareros y acompañado del general Brugère, secretario general de la Presidencia; del coronel de dragones Lichtenstein, del de artillería Kornprobst, del capitán de fragata Cordiès y de los comandantes Fouilzay y Chamoin, individuos de su cuartel militar. Al paso de la comitiva, el presidente ha tenido una verdadera ovación. El momento de su llegada fué anunciado por una salva de veintinueve cañonazos disparados en la isla de los Cisnes, terraplén de Grenelle. A la puerta del Palacio de la Industria recibieronlo el presidente del Consejo con los demás individuos del gabinete, y los Sres. Berger, Alphand y Grison. Al presentarse en el estrado, las músicas de la Guardia republicana y de la escuela de artillería de Vincennes, con la orquesta, entonaron la *Marsellesa* que toda la concurrencia oyó de pie.

Formando semicírculo en torno del sillón presidencial, forrado de rico damasco con molduras de oro, agrupábanse los asientos destinados a los Sres. Melin y Le Royer, presidentes de la Cámara y del Senado; ministros, cuerpo diplomático, entre cuyos individuos destacábase la misión marroquí, general Saussier, gobernador militar de París, consejeros del Supremo de la Guerra; Mr. Laferriere, vicepresidente del Consejo de Estado; los Sres. Barbier y Ronjar, presidente y fiscal del Supremo de Justicia; Bethmont, presidente del Tribunal de Cuentas; magistrados del Tribunal de Apelación; MM. Poubelle y Loyé, prefectos del Sena y de la policía; Chantemps, presidente del Consejo municipal; Jacques, del Consejo general, y Mr. Rousseau, secretario de la gran cancillería de la Legión de Honor.

El desfile.

(4:35 tarde).—El cortejo se formó en el piso superior. Lo componían las comisiones y comités extranjeros, en orden alfabético, precedidos de la bandera de su país, llevada por un capataz de servicio y rodeados por los guardias de los pabellones. Soldados americanos escol-

taban la comisión de los Estados Unidos y la de la República Argentina. La comitiva descendió por la doble escalera que arranca del otro extremo de la nave opuesta al teatro. El cuadro que ofrecía en aquel momento era verdaderamente grandioso. Las músicas y los coros de la Gran Opera y de la Opera Cómica, formando un total de 800 ejecutantes, entonaron el coro de soldados de *Fausto*. El cortejo tomó por el centro de la sala; siendo saludado por los aplausos de la concurrencia. Al pasar al pie de la tribuna de honor, las banderas y estandartes tremolaban, respondiendo al saludo Mr. Carnot con profunda reverencia.

La comisión de España componíanla los Sres. D. Matías Lopez, Jordana, Pujol, Ruiz (D. Fernando), Gazel, Hueras y Navarro. Detrás de las naciones extranjeras venía un pelotón de soldados franceses. Luego los nuevos comités de grupos franceses con sus banderas; y por último, las comisarías de Argelia, de Túnez, de las Colonias y de los países protegidos con el séquito de indígenas, luciendo sus vistosas y abigarradas vestimentas. Después del coro de Gounod, ejecutaron los músicos la apoteosis de la *Sinfonía Triunfal*, de Berlioz, y el cortejo del primer acto de *Hamlet*.

Por dos puertas laterales ingresó en la escena la comitiva. Doseientos veinticinco jurados de grupo tenían reservados sus asientos en el proscenio. A cada lado colocáronse cuatro portaestandartes de los grupos franceses, y el noveno en el centro detrás del jurado. La gradería la llenan las comisiones extranjeras rodeadas por los guardianes franceses. El fondo lo coronan árabes, tonquinenses, annamitas, negros, etc., pareciendo el cuadro una apoteosis teatral.

Los discursos.

Mr. Tirard, no como jefe del ministerio, sino en calidad de comisario general de la Exposición por ser ministro de Comercio e Industria, pronunció un discurso que puede llamarse memoria o estadística. Consta de ella que han concurrido al certamen unos 60.000 expositores y que se han otorgado 900 grandes premios, entre los de honor y las medallas de oro, llegando el total, con las de plata y cobre y las menciones honoríficas, a más de 33.000 recompensas.

El ministro da las gracias a todos los expositores y cree que llevarán a sus países un buen recuerdo de Francia, cuyo mayor deseo es vivir con todos en fraternal armonía.

Después lee Mr. Carnot su discurso. El presidente de la República, en nombre de la nación, reitera el testimonio de gratitud con elocuentes frases. Espera que la Exposición de 1889 será como punto de partida hacia una era de paz, y que los lazos de afecto estrechados entre Francia y sus huéspedes durante el período de la Exposición serán duraderos y mutuamente provechosos. El gran certamen habrá prestado así un gran servicio a la causa de la humanidad, y se habrá demostrado, para consuelo de todos, que los medios industriales, científicos y artísticos tienen hoy tanta eficacia, por lo menos, como los políticos, para asegurar la paz y el progreso del mundo.

La lectura de las recompensas se dividió en tres partes, precediendo a cada una la ejecución de una sonata escrita *ad hoc* por Leo Delibes. Además se ha interpretado el hermoso fragmento *Lux*, letra de Victor Hugo y música de Gorda.

No se han leído más que los premios de honor, las medallas de oro y las de plata. Las invitaciones se limitaron a éstos por no haber recinto capaz de contener todos los galardonados. A pesar de la restricción, en el anfiteatro, detrás del intercolumnio que rodea la nave, había más de 5.000 personas. Advertió que el convite era personal para los expositores, excluyendo los representantes.

Los premios consisten únicamente en diplomas que dan derecho a los poseedores para hacerse acuñar, mediante precio, en la Casa de Moneda de París, y del metal que corresponda, una meda-

lla cuyo dibujo acaba de aprobar el gobierno.

Las omisiones y errores de que se halla plagada la lista oficial de recompensas que reparte el Estado, me aconsejan reservar para otro día los premiados españoles.

La ceremonia ha resultado en suma grandiosa y solemne.—A.

(El Globo.)

SECCION DE NOTICIAS

De El Noticiero Universal:

Nuestro colega «El Liberal» publica la siguiente carta del director gerente de la Sociedad «Norte-Africa» que transcribimos a continuación:

Muy Sr. mío: Catorce días hace que viene la prensa ocupándose del conflicto con Marruecos. Desde el primer momento, sentí deseos de decir algo que, por razón de mi posición personal estoy en el caso de saber mejor que nadie, para aclarar en lo posible el asunto. Pero supuse que el gobierno en breve plazo lo haría y pararían las alarmas que en muchos puntos se han producido, evitándose así una exhibición a la que soy ageno por temperamento.

Pero acabo de leer en un periódico de Málaga llegado hoy, que el gobernador de aquella provincia se ha creído en el caso de adoptar precauciones para garantizar la seguridad personal de los moros que pudieran llegar en el vapor correo del domingo al puerto de la capital.

Y como quiera que esto es ya una consecuencia grave de ciertas actitudes adoptadas, yo creo que inconscientemente por una parte de la prensa, me creo en el deber de hacer algunas declaraciones que algo deben valer por salir de persona directa e inmediatamente interesada.

La Sociedad Norte-Africa que yo dirijo, es la propietaria de las colonias españolas en Africa: no creo que haya al lado allá del Estrecho intereses materiales creados de mayor entidad que los que yo represento. Estoy por conseguir en el caso de saber algo de lo que pasa con los moros y hasta de determinar la conducta que España debe seguir allí.

En Marruecos, y especialmente en el Riff, que es donde están enclavados mis terrenos, no hay animosidad ninguna contra España. Saben desde el sultán hasta el último de sus súbditos, que fuera de sus fronteras no tiene más amigo leal que España y los españoles. No son los moros tan salvajes como se les supone, y saben que España ni puede, ni quiere, ni aunque quisiera la dejarían hacer nada contra Marruecos. Miran con prevención a Francia y a Inglaterra, únicas a quienes suponen con deseo y con fuerza para desmembrar o someter el imperio. Pero de España no temen absolutamente nada.

En ese Riff tan traído y llevado estos días, no ocurre nada de lo que se está diciendo. Allí tengo yo mis tierras, y en esas tierras españolas trabajan 150 familias moras y se llevan perfectamente con los españoles. Del interior vienen a comprar y vender a la costa y jamás se produce entre los colonos de una y otra religión, ni entre los moros del interior y los agentes españoles, la más pequeña colisión.

Cuando esta es la verdad de las cosas, sería verdaderamente lamentable que cualquier manifestación hostil que se verificara en Málaga por algún ligero, hiciera cambiar el aspecto de nuestras relaciones con el rifeño.

No quisiera molestar a nadie; no quiero ir demasiado lejos; de un momento a otro llegará el correo de Africa y nos traerá la verdad en detalles de lo ocurrido en Alhucemas. Pero hasta ahora los datos que yo tengo me hacen creer que los tripulantes del laúd *Miguel y Teresa* han sido apresados legítimamente por los rifeños. Mis indicios son de que ese barco no había ido allí ni casualmente, ni con un fin que pueda justificarse ante un tribunal.

Pero si no fuera así, que yo espero que sí será, sobre los moros del Campo de Alhucemas ejerce soberanía efectiva el sultán y no hay cuidado de que se queden sin el merecido castigo los autores de la detención del barco, El sultán cobra allí contribuciones que alguna vez he guardado yo el importe. De consiguiente, no hay motivo para alarmarse, y U. J., Sr. Director, haría un verdadero acto de patriotismo y hasta de humanidad publicando algo de lo que aquí digo.

Su periódico es muy leído en Málaga y en toda España, y seguramente el conocimiento de los detalles que apunto rectificarán a gun tanto la opinión un tanto extraviada.

Casi todos los correos recibo carta del jalifa del Riff-Mincon-ben-Mofar, la he tenido en el último correo, y en todas ellas se respira el mayor buen deseo hacia España y los españoles.

De V. muy atento afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.—Por la Sociedad Norte-Africa, el director gerente, *Salvador Bueno*.

Madrid 23 Setiembre de 1889.

Una carta que publica nuestro colega «El Imparcial», acerca de lo ocurrido con el laúd apresado por los moros, viene a confirmar que el laúd «Miguel y Teresa» hacia contrabando de armas.

Dice así lo esencial de esta carta del corresponsal de este colega:

«Me embarqué en miércoles en Málaga, en el vapor francés «Santo Domingo» y al llegar a Melilla, lo primero que he sabido es que el «Miguel y Teresa» venía cargo con 700 fusiles y algunas cajas de municiones, no para la kábila de bocoya que lo ha apresado, sino para otra que habita en las inmediaciones de Tánger.

Segun voz pública, el «Miguel y Teresa» viene dedicándose, como otros barcos, a ese productivo contrabando, para lo cual salen de Málaga despachados con destino a cualquier puerto de Marruecos, llegando en efecto a su destino, pero habiendo descargado los fusiles en el punto de la costa convenido de antemano.

Algunas kábilas de esta parte del Riff se hallan hoy en buena actitud para con nosotros, lo cual se comprende teniendo en cuenta que todo su comercio y toda su vida depende de sus buenas relaciones con Melilla.

Otras kábilas rifeñas, las más, ni reconocen la soberanía del sultán, ni se dedican a otra cosa que a robar a sus vecinos.

La de Bocoya, apresora del laúd, es uno de estas.

El cargamento no era para ella, sino para la de Peni-Zaind, y cuando el barco se recaló y se vio cercado por los carabos, el patron regaló a los tripulantes de éstos fusiles; pero eso sirvió para alentar más y más su codicia, hasta el punto que acudieron a la playa centenares de rifeños, trabándose corta lucha, de la cual resultó herido el patron, no siendo más sangrienta porque los españoles, cediendo al número, se dejaron despojar y cautivar por los moros.

Lo que estos hicieron después con el barco ya usted lo sabe.

Los cautivos fueron encerrados en la mezquita del Aduar de Samore, y aun cuando me aseguran algunos moros que ya han sido puestos en libertad; no lo doy por cierto.

De El Globo del 30:

Se ha resuelto de la manera más satisfactoria para el honor de España la cuestión de Marruecos.

Están ya rescatados los cautivos, y el sultán resuelto a darnos las más cumplidas satisfacciones.

Esto último es la mejor prueba de que había habido lesión y agravio.

Mucho nos alegramos de la afortunada solución del conflicto.

Pero eso no nos impedirá recoger un debate que, si en el fondo no resultase muy triste, parecería muy cómico.

Las noticias del rescate han llegado a Madrid de San Sebastian.

Y á San Sebastian han ido por el conducto y en la forma de que el ministro de Marina da cuenta, con la sinceridad candorosa en el siguiente despacho:

«Acabo de recibir un telegrama del comandante de Marina de Málaga, que dice:

«El paquete francés *Santo Domingo* acaba de fondear, procedente de Melilla, que trae la noticia de que fueron entregados todos los cautivos á los comisionados del sultan, conducidos á Alhucemas por el *Navarra*, y que se dirigian á Tánger»

De donde resulta que hemos tenido que enterarnos por un barco francés de lo ocurrido.

Y que lo propio le ha pasado al jefe de la marina española.

Decididamente, vivimos y conservamos el decoro de puro milagro.

Ayer regresaron á Madrid de sus expediciones de verano los Sres. Gamazo y Moret. Este fué por la tarde á visitar al Sr. Sagasta, con quien sostuvo larga conversacion, para explicarle sin duda la contradiccion que resulta entre el modo de apreciar la situacion cuando este verano hablaron de ella en San Sebastian y lo que dijo y mantuvo un correspondiente con referencia al mismo Sr. Moret.

Hasta la hora avanzada de la madrugada en que escribimos no había habido despacho oficial de nuestro ministro en Tánger ni del comandante militar de Alhucemas confirmando la entrega de los tripulantes del laud *Miguel y Teresa*. Pero otros de origen particular afirman las referencias de la entrega á los comisionados del sultan.

Dice el «Al-moghreb Al-aksa»; refiriéndose á las cuestiones entre Marruecos y España.

«Ahora era preciso cobrar cuantiosos impuestos, y el gobierno, en su *alta sabiduria*, no encontró manera más expedita y eficaz de apremiar á los contribuyentes que ofrecerles hacer la guerra á los españoles. Lo mismo que si se le hubiera ocurrido decir que iba á emprender una campaña contra el imperio moscovita. Porque el objeto no era otro que el de facilitar la cobranza de sus impuestos, halagando el fanatismo del pueblo, pero sin precaver las consecuencias. Los resultados no se han hecho esperar, y hoy se encuentra el gobierno envuelto en una grave cuestion con una nacion amiga, que exige una satisfaccion y que está dispuesta á obtenerla de grado ó por fuerza.»

MAHON

Uno de los puntos de Mahon cuyo piso se encuentra en peor estado es el trozo de Esplanada, paralelo al paseo, que media entre la calle del Pino y la de Cifuentes, sobre todo en los dias de lluvia en los que se pone intransitable. De desear pues, seria que cuanto antes se procediera á su recomposicion ó que al menos se terminara la acera que, llegando ya hasta mas arriba de la calle del Pino, seria de fácil terminacion.

La Agencia de Aduanas de nuestro distinguido amigo D. Agustín M.º Carrió, establecida en Barcelona, por haber entrado en Sociedad con dicho señor D. Siméon Pell y Batlle, ha quedado constituida desde 1.º del actual bajo la razon social de Carrió y Pell.

Ha sido nombrada Recaudador Subalterno de las contribuciones de esta zona la sociedad comanditaria «Centro general de Negocios» de los Sres. Goñalons, Carreras y C.º de esta ciudad.

Dicha sociedad se encargará desde el primero del próximo Noviembre de la contribucion territorial é industrial de

los distritos de Mahon y Villacarlos, instalando las oficinas en el mismo domicilio del «Centro», situado en la calle del Angel n.º 14.

En la tarde de ayer D. Manuel Beltran, padre, encontró por la carretera de San Luis un envoltorio con un pañuelo que contenia varios objetos y algun dinero, el cual ha sido entregado ya á su dueño.

Un elogio á la honradez de nuestro amigo el citado Sr. Beltran.

De las diez plazas gratuitas que el Ayuntamiento concede todos los años á los alumnos pobres, solo ha sido solicitada en el actual una de ellas.

La compañía dramática que ha de actuar en los casinos Recreo é Isleño llegará á esta ciudad el dia 17 del corriente, no pudiendo verificarlo antes por tener algunos de los artistas que la forman compromisos que no terminan hasta el dia 15.

Debutarán en el casino El Recreo con el drama en tres actos «El coronel Esteban» y la pieza en un acto «El novio de D.º Inés».

Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre el anuncio del «Centro general de Negocios» que insertamos, en el cual se hace público que dicho «Centro» ha garantizado las obligaciones y recibos calderilla del Banco de Ciudadela y que los admitirá en todo tiempo por todo su valor.

Recordamos á quien pueda interesar que mañana tendrán lugar en las Casas Consistoriales de esta ciudad las siguientes subastas:

A las once la del suministro de medicinas á los establecimientos municipales de Beneficencia y enfermos pobres. Tipo de subasta: mil cien pesetas.

A las doce la del arreglo y prolongacion de las calles de Alemany y del Obispo en el vecino pueblo de S. Luis. Tipo de subasta: mil ciento cuarenta y tres pesetas.

Y á las doce y media la del blanqueo y pintado de varias dependencias del Cementerio Católico. Tipo de subasta: cuatrocientas noventa y nueve pesetas.

El lunes falleció en Palma una niña de cinco años, domiciliada en la calle de la Justicia, atacada de difteria.

Ha sido remitida á la Audiencia por el Juzgado de instruccion de Mahon, por haber terminado el sumario, la causa instruida con motivo del parricidio cometido hace poco en la villa de Mercadal.

El fielato de consumos de la carretera de S. Luis se ha trasladado al extremo de la prolongacion de la calle de S. José, por derribo del local que antes ocupaba.

La Junta administrativa de consumos celebrada hoy ha acordado imponer el doble de los derechos al aceite decomisado el dia 1.º del corriente.

De los billetes del sorteo de 28 de Setiembre último espendidos en la Administracion n.º 5 de esta ciudad han sido premiados con 300 pesetas cada uno los números 13924, 15515, 17743 y 23405.

De los despachados en la Administracion n.º 6 han obtenido premio los números 12987 con 2.000 pesetas, 12981, 13077, 20092 y 24214 con 300 pesetas cada uno.

A las 10 y media de la mañana del martes, se desencadenó sobre Palma y su puerto un violento huracan del N. O. que por un momento llegó á inspirar temores.

A su empuje, un laud de pesca tripulado por un hombre y dos muchachos,

que iba á entrar por la dársena, al dar una virada volcó no lejos de la escollera del contramuelle.

Los tripulantes se lanzaron á nado y fácilmente ganaron las rocas.

Al observar el siniestro acudieron en botes muchos marinos del *Alsedo* y otros particulares, poniendo á flote al cabo de algun rato el laud zozobrado y llevándolo á la playa del Jonquet en donde ahicaron el agua y lo pusieron en seco.

Reconocido el barco resultó sin averías y sin haber perdido gran cosa de los avíos de pesca.

De *La Almudaina* de Palma: A 390 litros asciende la cantidad de vino adulterado que han hecho tirar los inspectores de víveres de esta ciudad en los dos últimos dias.

Esta sola cifra basta para sacar los colores á la cara á esos beneméritos industriales que de una manera tan descarada trafican con la salud de sus convecinos.

Duro, con los sofisticadores.

Pescadería

Desde las doce del dia de ayer hasta las doce del dia de hoy, se han vendido 250 kilogramos de pescado de todas clases.

Matadero

Han sido muertas en el dia de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Miguel Mercadal, un cerdo.
- Para José Benjam, 2 cerdos.
- Para Luis Carretero, una ternera.
- Para Francisco Llopis, un ternero y un carnero.
- Para Pedro Palliser, una vaca.
- Para José Sites, un ternero y un carnero.
- Para Jaime Olives, una vaca, un ternero y una ternera.
- Para Sebastian Olives, 2 carneros.

Centro general de negocios

Participa esta Sociedad que ha garantido y cambiará en todo tiempo por todo su valor las obligaciones de 25 pesetas emitidas por el «Banco de Ciudadela» y los recibos de depósitos de calderilla hechos en dicho Banco que lleven al dorso un cajetín autorizado con el sello y firma de la sociedad «Goñalons, Carreras y C.º» y concebido en los siguientes términos: «GARANTIZAMOS LA DEVOLUCION DEL IMPORTE DE ESTE DOCUMENTO Á SU PRESENTACION.» Mahon 4 Octubre 1889.—Goñalons, Carreras y C.º

BOLSA DE MADRID

3 de Octubre.

4 por 100 interior perpetuo	75.750
4 por 100 amortizable	89.300
Billetes Hipotecarios de Cuba	106.300

BOLSA DE BARCELONA

3 de Octubre 61.

4 por 100 interior	75.620
4 por 100 exterior	77.400
4 por 100 amortizable	89.000
Billetes hipotecarios de Cuba	105.750
Banco Hispano Colonial	67.000
Acciones ferrocarril Francia	65.350
Id. Norte	90.600
Id. Orense	19.850
Id. Almansa	114.500
Obligaciones Francia	65.120
Id. Norte	78.500
Id. Orense	39.000
Id. Almansa	73.250
Compañía Trasatlántica	85.500

Crónica marítima.

Buques entrados

Dia 4

De Palma, laud *Santo Tomás*, pat. Guillermo Alemany, con 6 trips. y efectos.

De Cardiff, berg. *Julio*, cap. D. Feli-

pe Fernandez, con 10 trips. y carbon.

De Cardiff, barca «*Baquio*», capitán D. Celedonio Santos, con 12 trips. y carbon.

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0º y milímetros.	Temperatura y humedad del aire.		Direccion y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Humedad decida		
9 m.	760.4	21.1	19.6	SE.	Nuboso Cubit.º
3 t.	759.8	21.1	20.0	E.	
Temperatura máxima.....					25.2
Temperatura mínima.....					17.2
Velocidad del viento en las últimas 24 horas.....					177 kiloms.
Humedad relativa á las 9 de la mañana.....					86

Crónica religiosa.

Santo de hoy

S. Francisco de Asis cfr. y fr.

Corte de María

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Esperanza en Sta. María.

Santo de mañana

S. Froilan ob. y cfr. y S. Placido mr.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra

PARA

EL LIBERAL

Madrid 3 5-30 t.

El lunes llegará á Madrid la Corte.

Créese que el Sr. Montero Rios aceptará la embajada de Roma.

Ha fondeado en Cádiz la Escuadra inglesa.

La Embajada marroquí carece de instrucciones para venir á Madrid.

Las noticias que llegan de Italia hacen augurar que la vendimia será este año muy mala en todo aquel reino.

Créese que no carecen de fundamento los rumores circulados acerca el proyecto de un nuevo empréstito por parte de Rusia.

Madrid 3 7-15 t.

Insistese en que el actual Gobernador civil de la Habana D. Carlos Rodriguez Batista será nombrado intendente de Cuba en sustitucion del actual cuyo relevo ha pedido el general Salamanca.

El Gobierno no ha resuelto todavia nada respecto á la Embajada del Vaticano.

Dicese que el Gobierno ha acordado pedir seis mil duros de indemnizacion por la aprehension del barco español «*Miguel y Teresa*».

Madrid 3 10-15 n.

Dicese que el representante de España en Marruecos tratará con el Sultan la concesion á una compañía española de la empresa para proveer de agua á Tánger.

Las autoridades del Peñon anuncian que los cautivos, que se encuentran allí, marcharán mañana á Málaga.

ALCALDÍA DE MAHON
Reemplazos

En virtud de circular del Ministerio de la Guerra, de fecha 25 de Setiembre último, se ha dispuesto que durante los meses de Octubre y Noviembre próximo pasen los individuos de la primera y segunda reserva la revista anual á que se refiere el artículo 144 del Reglamento de 22 Enero de 1883.

En su consecuencia, todos los individuos que se encuentren en alguna de las espresadas situaciones, se presentarán en esta Alcaldía con el pase que debe obrar en su poder, dentro el referido período de Octubre y Noviembre, evitándose con ello las responsabilidades en que incurrirían si no lo verificaran.

Mahon 2 Octubre de 1889.—S. Vinent.

CEMENTERIOS

El día cinco del actual á las doce y media del día tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, la subasta oral y pública para llevar á efecto el recorrido, blanqueo y pintado de la parte exterior de los panteones de galería del antiguo recinto y del 2.º ensanche del Cementerio Católico de esta ciudad; y el pintado de las verjas del primer ensanche del propio Cementerio, con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento. Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito provisional de 25 pesetas en la Depositaria municipal y no se admitirá ninguna postura que exceda de la cantidad de 499 pesetas. Mahon 2 Octubre de 1889.—Sebastian Vinent.

Ayuntamiento de Mahon

OBRAS PÚBLICAS

El día cinco del próximo Octubre á las doce de la mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliego cerrado la subasta para el arreglo y prolongacion de las calles de Alemany y del Obispo del anejo pueblo de San Luis, con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de mil ciento cuarenta y tres pesetas y no será admitida ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito provisional en la Caja municipal de sesenta pesetas, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahon 21 Setiembre de 1889.—El Alcalde Presidente, Sebastian Vinent.

Modelo de proposición

Don..... vecino de..... según cédula personal número que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arreglo y prolongacion de las calles de Alemany y del Obispo del anejo pueblo de San Luis se ofrece á cumplir dicho servicio con entera sujeción á aquellas por la cantidad de..... (en letras)..... pesetas.

(Fecha y firma del proponente.)

BENEFICENCIA

El día cinco de Octubre próximo á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, por medio de pliegos cerrados, la subasta para el suministro de las medicinas que se necesiten durante lo que resta del actual año económico, para los Establecimientos municipales de Beneficencia y para los enfermos pobres de este distrito, con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de mil cien pesetas y no será admitida ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito provisional en la Caja municipal, de cincuenta y cinco pesetas, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahon 19 Setiembre de 1889.—El Alcalde Presidente, Sebastian Vinent.

Modelo de proposición

Don..... vecino de..... según cédula personal número..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de suministro de las medicinas que se necesiten para los Establecimientos municipales de Beneficencia y los enfermos pobres de este distrito se ofrece á cumplir dicho servicio con entera sujeción á aquellas por la cantidad de..... (en letras)..... pesetas.

(Fecha y firma del proponente.)

El Comandante Militar de Marina de la

Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon.

Hago saber: A los Capitanes y patronos que el Gobierno de S. A. Bey de Túnez se ha adherido al Convenio Internacional firmado en París el 14 de Marzo de 1884 para proteger los cables submarinos estableciendo disposiciones penales para su cumplimiento.

Mahon 2 de Octubre de 1889.—Emilio Hédiger.

D. Felix de Bascáran y Mugártegui, Administrador Subalterno de Hacienda de este Partido.

Hago saber: Que por orden telegráfica de la superioridad ha sido prorogado el plazo de la adquisición voluntaria de cédulas personales del corriente año económico, hasta el día 30 de Noviembre próximo.

Lo que se anuncia al público para conocimiento y efectos oportunos.

Mahón 1.º de Octubre de 1889.—Félix de Bascáran.

Casino El Isleño Con sujeción á las condiciones fijadas en el salon de lectura, se abre el abono para las funciones dramáticas que se darán en el Salon teatro de este Casino durante la presente temporada.

El abono se abrirá el miércoles próximo á las 9 de la noche. Mahon 2 Octubre 1889.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Pedro Riudavets.

Sastre JOSÉ CARRERAS MARSELLA, 7, Iglesia, 7.—Habiendo llegado de Barcelona el dueño de este establecimiento ofrece á sus parroquianos y al público en general un variado y elegante surtido de paños para trajes de invierno á precios baratísimos. También encontrarán estambres para pardesús de entretiem-po.—Acudid y os convenceréis.—7, Iglesia, 7.

Para alquilar La casa calle de S. Roque n.º 7. Es muy cómoda y recién restaurada. Informarán S. Roque 1, é Isabel II, 58.

Traslado D. Pablo Fábregues y Sintés, encuadernador, ha trasladado su domicilio á la calle de las Moreras n.º 28. En dicho taller se admiten trabajos referentes al ramo de encuadernacion, imprenta y litografía, como tambien suscripciones á obras y periódicos.

Para vender Lo está una casa situada en esta ciudad calle de Sta. Rosa núm. 40, que forma esquina con la calle de San Sebastian. Informarán en la Notaría de D. Francisco Andreu y Pons, Rosario núm. 20.

Criada Se necesita una de 18 á 50 años que esté enterada de todos los quehaceres domésticos. En esta imprenta informarán.

Tampou perpétuo Véndese de varios colores en la imprenta de este periódico, en cajitas de hoja de lata, al precio de 2:50 pesetas. Está preparado para toda clase de sellos y timbres ya sean de metal, madera, caoutchouc, etc.

Buñuelos Todos los domingos y días festivos se encontrarán en la Bollería Mahonesa de Bernardo Pons, calle de la Iglesia, Villacárlas.

Nodrizas Se necesita una. En esta imprenta informarán.

Mulo Hay uno para vender en el Hospital Municipal. Puede verse en el mismo.

Lecciones de piano El profesor don Lorenzo Costabella dará lecciones á quien lo solicite ya sea en su domicilio ya en el domicilio del alumno.

Para alquilar Lo están las casas números 4 y 6 de la calle de la Concepcion.

Fées de vida Véndense en la imprenta de EL LIBERAL, y en Ciudadela en la de Salvador Fábregues.

Nodrizas Hay una que desea hallar criatura para amamantar en casa de los padres. Calle de Pescadores n.º 29.

Servienta Se necesita una debidamente enterada de los quehaceres domésticos. Informarán en esta imprenta.

Hojas de servicio Se hallan de venta al precio de 10 céntimos de peseta cada ejemplar en la imprenta de EL LIBERAL.

Bote en venta Hay uno de 22 palmas con su correspondiente vela y remos, el cual se halla en buen estado y se dará por un precio muy arreglado.

Para informes, calle Ramirez número 11.

Para vender Lo está un borriquito argelino. Informes, Alonso III, 15.

Clases teórico-prácticas de "Teneduría de libros por partida doble," y "Aritmética Mercantil." Continúan abiertas en casa de D. Santiago Maspoeh tenedor de libros del Banco de Mahon. Cos de Gracia, 16.

Tarjetas de visita Imprenta de EL LIBERAL.

Buñuelos Los habrá los domingos y días festivos en casa de Juan Marche calle de la Iglesia, n.º 19, Villacárlas.

DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO
HISPANO-AMERICANO

Se admiten suscripciones en Mahon, imprenta de Bernardo Fábregues, y en Ciudadela en la de Salvador Fábregues.

ELABORACION DE MARMOL

Ceferino Sirerol, Marmolista, Plaza de la Mirandá de esta ciudad n.º 1, tiene el gusto de participar á este respetable público y demás de la Isla, que acaba de recibir un estenso pedido de Mármoles de las acreditadas Canteras de Carrara y Bélgica, propios para sepulturas, tumbas y lápidas mortuorias, desde 10 pesetas una en adelante, peldaños para escaleras, lavabos, lavamanos, tocadores, chimeneas, asientos para retretes y brocales para cisternas.

Zócalos con el borde de mármol á 3:50 ptas. metro, y todo cuanto pertenece al ramo de Ebanisteria á precios arregladísimos y con la prontitud posible.

Máquinas para coser
WERTHEIM
Las mejores conocidas

En breve se inaugurará una sucursal en Mahon.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto; bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Píldoras**, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarras de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa**.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.